

# 探讨护理干预对青光眼患者心理状态、遵医行为、满意度的影响

宋金兰

陕西省西安市北方医院眼科 710043

**【摘要】目的** 观察护理干预对青光眼患者心理状态、遵医行为、满意度的影响。**方法** 选取我院青光眼患者 64 例（2019 年 4 月至 2020 年 7 月），随机分为常规护理的对照组（32 例）与优质护理的观察组（32 例），观察患者心理状态、遵医行为、满意度。**结果** 与对照组相比，观察组 SAS、SDS 评分低，遵医行为评分及满意度评分高， $P < 0.05$ 。**结论** 优质护理应用于青光眼患者护理中，能改善其不良心理状态，提高遵医行为及满意度，值得借鉴。

**【关键词】** 护理干预；青光眼；心理状态；遵医行为；满意度

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2021) 04-101-02

青光眼是一种不可逆眼病，严重危害人类视力健康，其发病率会随着年龄的增大而升高，患者常存在视野缺损、视乳头萎缩及凹陷的情况，降低其视力，影响其身心状态<sup>[1]</sup>。手术治疗为该病常见治疗方式，主要目的为降低眼压、减轻眼损害<sup>[2]</sup>。为进一步保证治疗效果，还需加强青光眼患者临床护理干预。本研究选取我院青光眼患者 64 例，观察护理干预效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2019 年 4 月至 2020 年 7 月，选取我院青光眼患者 64 例，随机分为 2 组，各 32 例。对照组男 17 例，女 15 例，年龄 36 至 69 ( $54.58 \pm 2.17$ ) 岁，观察组男 16 例，女 16 例，年龄 37 至 70 ( $55.63 \pm 2.20$ ) 岁。一般资料对比， $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组：向患者简单介绍疾病及病情，给予基础指导，叮嘱注意事项等。

观察组：①提高患者认知，向其介绍青光眼相关知识，认识到疾病的危害，并了解到长期跟踪治疗的重要性。②使其学会正确的眼压测量方法，指导进行眼部按摩，并且说明眼药水使用方法遵医嘱使用，叮嘱其日常注意保护视力，使其

眼部神经得以有效缓解。③指导患者养成良好的生活习惯，饮食方面，需进食高营养、高纤维食物，并减少咖啡、浓茶等的摄入，保证其肠道通畅。④组织患者进行交流，鼓励其积极表达内心想法，并且分享自身情绪变化、生活方式等，同时，护理人员给予指导，积极纠正不良情况，并帮助患者解答疑惑，还可通过各动作向患者表达关心与照顾，如微笑、点头等。⑤为患者提供专门的服务平台，如微信群等，主要负责健康咨询，保证患者得到持续、长期的指导，并且在群内定期推送健康知识，提高自我护理能力。

### 1.3 观察指标

焦虑自评量表（SAS），抑郁自评量表（SDS），评分低即心理状态好；遵医行为、满意度：各 100 分，评分高即遵医行为、满意度好。

### 1.4 统计学方法

SPSS20.0，计量资料表示： $(\bar{x} \pm s)$ ，t 检验，计数资料表示：n, %,  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 心理状态对比

观察组 SAS 评分 ( $45.13 \pm 1.48$ ) 分，SDS 评分 ( $42.19 \pm 1.80$ ) 分，均低于对照组， $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：心理状态对比（分）

组别	SAS 评分		SDS 评分	
	干预前	干预后	干预前	干预后
对照组 (n=32)	$63.29 \pm 2.18$	$49.38 \pm 1.63$	$61.29 \pm 1.85$	$46.22 \pm 1.73$
观察组 (n=32)	$63.82 \pm 2.24$	$45.13 \pm 1.48$	$61.42 \pm 1.36$	$42.19 \pm 1.80$
t	0.9591	10.9197	0.3202	9.1313
P	0.3412	0.0000	0.7498	0.0000

### 2.2 遵医行为、满意度对比

观察组遵医行为评分 ( $92.42 \pm 3.13$ ) 分，满意度评分 ( $94.28 \pm 3.28$ ) 分，均高于对照组， $P < 0.05$ ，见表 2。

表 2：遵医行为、满意度对比（分）

组别	遵医行为	满意度
对照组 (n=32)	$85.28 \pm 3.84$	$88.61 \pm 3.17$
观察组 (n=32)	$92.42 \pm 3.13$	$94.28 \pm 3.28$
t	8.1529	7.0315
P	0.0000	0.0000

## 3 讨论

青光眼是一种终身性疾病，这种疾病的发生与视神经供血不足、眼压增高等有着密切联系<sup>[3]</sup>。这类疾病致盲率较高，病情复杂且治愈难度大，临床常给予患者手术治疗。但是很多患者对青光眼了解程度较低，存在不良心理，并且情绪波

动大，影响其治疗效果，不利于视力恢复<sup>[4]</sup>。因此，必须加强临床护理工作，保证患者以良好的身心状态接受治疗。

本研究结果中，与对照组相比，观察组 SAS、SDS 评分低，遵医行为评分及满意度评分高， $P < 0.05$ 。优质护理能为患者提供全方位护理干预，能为患者提供连续、系统的护理复位。将其应用于青光眼患者中，能为患者提供多元化认知干预，提高其对青光眼知识的了解，对其错误行为及认知加以纠正，建立良好的健康抑制，提高其配合度及信心<sup>[5]</sup>。患者需长时时间用药，且不断地观察病情变化，但是很多患者意识较差，依从性不高，常存在不合理用药的情况，预后较差。护理过程中，指导患者正确服药，形成规律的生活习惯，并且增进护患交流，使其积极抒发情感，给予关怀与照顾，避免由于病情而加大其心理压力，树立乐观的生活态度<sup>[6]</sup>。建立良好的交流平台，

（下转第 105 页）

### 3 讨论

急性 ST 段抬高型心肌梗死患者如能早期接受有效的护理干预，可以促进开通心脏侧支血流，有效缓解病情。对患者实施渐进式康复护理后。早期根据患者的实际病情开展运动护理，从被动体位逐渐向主动体位过度，逐步提升运动的频率和强度，并配合有效的心理护理疏导患者的负面情绪，在保证患者积极配合治疗的同时还能预防出现应激反应。本次研究结果也显示，接受渐进式康复护理的研究组患者的心功能指标和护理满意度指标均显著优于接受常规护理的对照组患者，组间差异显著 ( $P<0.05$ )，有统计学意义，证实了对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者实施渐进式康复护理可以取得预期的综合临床效果。

综上所述：对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者实施渐进式康复护理的临床效果更加显著，且能有效提升患者对护理工作的满意程度，临床可以考虑加以推广应用。

(上接第 100 页)

治疗效果<sup>[5]</sup>。评估患者的心理状态，实验组患者的 SAS 评分、SDS 评分低于对照组，因此实施综合重症护理后患者的心理状态得到明显的改善，对比具有差异表示统计学有意义。实验组患者护理后的 SV 指标、LVEF 指标低于对照组，两组患者的心功能指标对比具有差异表示统计学有意义。

综上所述，为急性心衰患者实施综合重症护理，不仅能够改善患者的心理状态，还能改善患者的心功能，提高治疗效果，促进患者预后。

### 参考文献

(上接第 101 页)

使患者持续的获取青光眼知识，并且发挥监督、督促的作用，有利于患者及家属认知度提高，从容面对疾病，提高满意度。

所以，优质护理应用于青光眼患者护理中，能改善其不良心理状态，提高遵医行为及满意度，具有应用及推广价值。

### 参考文献

- [1] 顾莉莉，张筠.延续性护理在青光眼小梁切除术后患者中的应用效果[J].实用心脑肺血管病杂志, 2020, 28(S1):178-180.
- [2] 李瑞娟，刘素平.风险护理在预防青光眼小梁切除术

(上接第 102 页)

同程度的腹胀、腹痛等并发症。让患者有拒绝治疗、害怕和焦虑的不良情绪产生，因此对患者进行护理是非常重要的环节<sup>[3]</sup>。舒适护理是一种有针对性、人性化的护理模式，通过对患者的病情进行详细的分析，从舒适心理、舒适环境、诊疗护理和诊疗后护理几个方面对患者进行全方位的护理，从而改善患者的负面心理状态，使患者在焦虑、抑郁能得到有效改善，减轻患者的疼痛感，提高护理的质量<sup>[4]</sup>。

综上所述，在无痛消化内镜检查患者中使用舒适护理能抑制患者的焦虑度和抑郁度，而且还能使患者减少疼痛感，提

(上接第 103 页)

的负荷，促进身体康复。经过以上一系列措施的实施，应用循证护理的研究组康复效果总有效率 95.45% 以及医嘱依从性 97.73%，均高于对照组 77.27% 和 81.82%，数据差异均存在统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，循证护理的应用，可显著提高老年心绞痛患者

### 参考文献

[1] 谭卷.渐进式康复护理对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者的心脏功能康复及预后的影响[J].国际护理学杂志, 2021, 40(4):687-690.

[2] 韩睿.心肌梗死介入治疗患者应用渐进式心脏康复护理的效果探讨[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2020, 20(84):343-344.

[3] 孙红运, 可艳清, 赵宏晶, 等.渐进式心脏康复护理对心肌梗死行介入术治疗患者生活质量的影响探讨[J].中国现代药物应用, 2020, 14(2):222-223.

[4] 付倩, 文盼盼.渐进式康复护理对急性心肌梗死 PCI 术后患者康复效果的影响[J].护理实践与研究, 2020, 17(15):48-50.

[5] 贺桂梅, 佟新.分析渐进式心脏康复护理应用于心肌梗死介入治疗后护理的效果及对患者生活质量的影响[J].反射疗法与康复医学, 2020, 29(6):131-132.

[1] 尚志文.急性心力衰竭患者中应用综合重症护理的作用效果及安全性分析[J].特别健康, 2021, (27):192.

[2] 秦玲.综合重症护理在急性心衰患者中的应用分析[J].健康必读, 2020, (11):121, 176.

[3] 方英, 朱爱玉, 任玲.综合重症护理在急性心衰患者中的应用分析[J].临床医药文献电子杂志, 2020, 7(46):114-115.

[4] 赵丽, 周峻云.综合重症护理在老年急性心衰合并新冠患者中的应用分析[J].医学食疗与健康, 2020, 18(11):166, 168.

[5] 黄静芳.综合重症护理在急性心衰患者中的应用分析[J].心血管病防治知识, 2019, 9(14):70-72.

后浅前房中的应用及对患者预后的影响[J].山西医药杂志, 2020, 49(4):125-129.

[3] 周海艳, 王开玲.难治性青光眼采用改良 Ahmed 青光眼阀治疗的术后护理[J].中国医疗设备, 2018, 33(S2):114-115.

[4] 薛朝华, 邢育珍, 鲁才红, 等.奥马哈问题分类系统在青光眼术后康复期护理评估中的应用[J].护理学杂志, 2018, 33(22):17-21.

[5] 沈延泓, 李玉.循证护理在青光眼手术中的应用效果观察[J].湖南中医药大学学报, 2018, 40(A01):246-246.

高患者对护理的满意度，值得在临床医学中进行推广与应用。

### 参考文献

[1] 赵金梅.探究舒适护理在无痛消化内镜检查患者中的应用[J].中国医药指南, 2020, 018(005):222-223.

[2] 刘炜.舒适护理在无痛消化内镜检查中的应用效果[J].家庭保健, 2020, 000(025):225-226.

[3] 徐帆.舒适护理与常规护理在无痛消化内镜检查中的应用效果比较[J].家庭医药, 2019, 000(007):315-315.

[4] 丛晓凤.无痛消化内镜检查中舒适护理与常规护理的临床对比[J].实用临床护理学电子杂志, 2020, v.5(18): 140+145.

的康复效果及医嘱依从性，极具临床推广价值。

### 参考文献

[1] 高萍萍.观察循证护理对老年心绞痛患者医嘱依从性及康复效果的影响[J].健康前沿, 2016(9):38-38.

[2] 田宓.循证护理在老年心绞痛患者中的应用效果分析[J].齐鲁护理杂志, 2016, 22(4):88-89.